

En la Isla al mes. . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año. . . 60'00 »

Número suelto . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LI.

Mahón, martes 4 de Diciembre de 1923

Núm. 15.182

FENÓMENOS EXPLICABLES

La situación económica

El comercio y la industria, especialmente en algunos ramos, se lamentan de una profunda crisis. Hay quien aprovecha esas lamentaciones para atribuir el quebranto a la actuación del nuevo régimen. Dicen la verdad y no la dicen. Expliquémoslos.

Antes, los chupópteros que tan fácilmente recibían dinero del Tesoro y de las ilícitas combinaciones, podían gastar alegremente y sin dolor, porque de lo que valen las pesetas no nos damos cuenta más que aquellos que las ganamos a pulso.

Había familias que tenían asignaciones para todo. El sueldo que le daban a Fulanito por no ir a la oficina, para teatro; la gratificación de Perencejo, para merienda; la subvención de Zutano, para automóvil; las dietas de los doce Consejos de papá, para pieles, perfumes, cigarrillos, joyas, etc.

Se acabó todo eso y se acabaron las bagatelas, los caprichos, las fastuosidades y las juerguecitas. Claro que el comercio y la industria, pierden; pero el comercio y la industria no se han detenido a pensar que gran parte de ese dinero que antes les ingresaba era el mismo que le habían sacado del cajón por tributos, impuestos y socialinas, indispensables para mantener vagos y perpetuar corruptelas.

— ¡Es que seguimos pagando lo mismo que antes! — dirán. Exactamente; pero es que todas las cosas no es posible hacerlas a un tiempo, porque si se pudieran hacer, a medida que se va admitiendo la disminución en el presupuesto de gastos se irían aminorando las cargas que constituyen los ingresos.

Iniciada la primera parte de la obra, es decir, certado el despilfarro y en vías de acabar con él, se hace indispensable, para alivio del pueblo contribuyente, poner mano en el problema de la tributación, que es el sistema más injusto, abusivo y ruinoso de cuantos se conocen.

Desde hace veinte años estamos leyendo que los ingresos por recaudación aumentan millones comparados con los de igual época del año precedente. Y, sin embargo, ¡venga cargar y recargar los impuestos!

He ahí el gran problema, el de mayor enjundia. Sin resolverlo, no se podrá decir que España ha entrado en el camino del progreso.

Asusta pasar la vista por los impuestos que rigen. Un lector nos hace indicaciones muy oportunas. «Fíjese — dice — aunque sólo sea en las transmisiones de bienes por venta, donación, herencia, etc. A las cuatro transmisiones, por término medio, se come el Estado los bienes transmitidos, sin contar los cuantiosos gastos de notaría, registros, liquidaciones, papel sellado, timbres... ¡Pues no digo nada del infeliz que tiene que hipotecar en garantía de préstamo! Es una pena ver cómo el Estado se apresura a contribuir a la más despiadada ruina del buen hombre.

¿Y la absurda ley del Timbre, que llega a recargar con un 10 por 100 los artículos de consumo, desde una peseta para arriba? ¿Y qué me dice usted — veucencia me llama él, pero yo le obligo a que apee el tratamiento — de las utilidades procedentes del trabajo personal? ¡Esto si que tiene pero que muchísima gracia! ¿Qué es lo que se entiende por estas utilidades, señor? ¿La misma remuneración al trabajo?

¡Pero si en la mayoría de los casos no alcanzan para satisfacer las necesidades de la vida! ¿Y eso son utilidades? ¡Bien, muy bien!

Por reventarnos de la mañana a la noche en la oficina o en el estudio sin obtener más que un sueldo para vivir con mucho cuidado y bastantes exigencias sociales — con un poco de bambaola, vamos, que no es posible eludir —, tenemos que tolerar que nos mermen nuestro módico haber, ¿verdad? Pero eso, ¿no es monstruoso?

Por otra parte, ¿quién puede señalar a quién cuáles han de ser sus necesidades en la vida? Ni por sanos principios de moral y ética, ni por sentimientos de humanitarismo, puede ni debe hacerse mientras haya quienes, para atender las suyas, sigan precisando miles y millones sin otros méritos que la incomprensible pasividad de quien los entrega, de quienes los entregamos.

Nuestro comunicante tiene mucha razón, y más paciencia que un santo, si es contrabuyente. Casi todos los hacendistas, o cosa así, del viejo sistema salían del atolladero recargando las contribuciones y las gabelas todas. Y daba la maldita casualidad de que siempre salíamos «chinchados», los más humildes y los más trabajadores.

Hay que cambiar el rumbo, haciendo una revisión tributaria para que en el menor tiempo posible — siempre será de años — se llegue a la nivelación del presupuesto nacional y de los presupuestos individuales. Entonces desaparecerá — a la vez que el desequilibrio económico — la crisis circunstancial, de brusca desnivelación, que ahora advierten la industria y el comercio.

No están aún castigados ni en la centésima parte de lo que deben estar los gastos inútiles. Siguen sobrando organismos y personal por toneladas; mantenemos una vida oficial que no corresponde a nuestro nivel económico. Es preciso achicar mucho las fastuosidades colectivas e individuales, para que los presupuestos se nivelen y detrás de esa nivelación venga la disminución de los tributos.

— Todo el mundo debe pagar — se dice ahora. Si; pero hay quien no puede. Póngasele en condiciones de que pueda, sin olvidar al vecino que puede y debe y, sin embargo, no tiene señalada la tributación que le corresponde.

He ahí un gran problema, una trascendental obra de gobierno que al Directorio corresponde iniciar.

— Con sólo iniciarla — de su desarrollo me ocuparé otro día — le deberíamos los españoles gratitud eterna.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

¡MECÁNICOS!!

SE OFRECE LA SIGUIENTE BIBLIOTECA MODERNA DE MECÁNICA

- Mecánica industrial, por el Ingeniero Ph. Moulán.
- El motor de explosión, por el Ingeniero E. Pettit.
- Manual del Mecánico, por el Ingeniero E. Giorli.
- Manual del Tornero mecánico, por el profesor S. Dinario.
- Guía del Ajustador y del Montador, por el Ingeniero J. Merlot.
- La caldera de vapor, por el ingeniero L. Cei.
- Técnica del taller Mecánico, por C. Giordano.
- Manual del Maquinista y Fogoneero, por el profesor G. Gantero y el ingeniero L. Loria.
- Dibujo Geométrico e Industrial, por el profesor E. Antilla.

Todas las obras antes mencionadas, de cuya posesión no debe prescindir ningún mecánico que aspire a mejorar su capacidad profesional, pueden adquirirse en la

LIBRERÍA SINTES Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Se admiten suscripciones a plazos mensuales de diez pesetas para la adquisición de toda clase de obras.

PÍDANSE CATÁLOGOS

DIVULGACIÓN CIENTÍFICA

EL CONSTIPADO

De un trabajo publicado por el doctor Pierre Louis Reihm sobre este tema extractamos los siguientes párrafos:

«No descuidéis jamás un constipado! Ya viene la estación fría, envuelta en brumas. La humedad transforma el medio en que vivimos. Nuestras energías vitales se esfuerzan por compensar las pérdidas de nuestra radiación de calor. Para mantener a nuestro cuerpo en su temperatura constante y en su potencial eléctrico, nuestros órganos se tienen que imponer un aumento de trabajo, de donde se deriva una fatiga más o menos acentuada según que gocemos de buena salud o nos hallemos debilitados, bien por enfermedades sufridas o bien por los excesos.

Por otra parte, nosotros tenemos en la entrada de la fortaleza humana, en la nariz y en la boca, un número increíble de microbios de diversos géneros, que pretenden franquear las barreras e invadirnos. En esta encrucijada, abierta a todo el que viene, se libra una batalla incesante, de la que nosotros no tenemos conciencia. Los bravos leucocitos son la policía, montan la guardia constantemente y triunfan de ordinario de todos esos malhechores.

La nariz y la boca, por su tibia temperatura y por su humedad, constituyen una estufa natural, donde nuestros enemigos invisibles se encuentran muy a sus anchas. Ellos aprovechan el menor pliegue para tratar de instalarse confortablemente y su primer cuidado consiste en crearse tropas de refuerzo fundando una numerosa familia.

Y una de dos: o los leucocitos devoran a los microbios o son ellos vencidos por el número. Es el mismo drama que se desarrolla en cualquier parte del cuerpo humano desde que una brecha, por mínima que ella sea, se produce en la piel o en las mucosas.

Cuando nuestra piel sufre una incisión por una picadura o por una desolladura, allí se instalan los microbios. Si triunfan de los leucocitos, se ve rápidamente en torno de la pequeña lesión una zona

rososa de inflamación, constituida por la afluencia de la sangre, que aporta al punto amenazado el refuerzo de sus leucocitos. Y no hay batalla sin que haya muertos en los dos campos contrarios. Los cadáveres son evacuados sin que se averigüe de qué campo proceden, y esto es el pus. Se ve formarse un abceso que se extiende en torno de la lesión; la batalla se ha ganado. Nuestras células se darán prisa a cerrar la brecha. Si no, haya poco o mucho pus, los microbios arrollarán a todas nuestras defensas, invadirán los órganos vecinos, la sangre, y sobrevendrá la septicemia grave, con frecuencia, mortal. Ella se produce en los individuos cuya resistencia vital está debilitada.

LA DIVISION REGIONAL Y LOS INTERESES DE MENORCA

Por iniciativa del Ateneo Científico y siguiendo las huellas de las fuerzas vivas de Palma, quedó planteada en esta Isla la cuestión regional en su relación con los intereses isleños y ello dió ocasión a una asamblea de fuerzas vivas convocada por la entidad cultural iniciadora del movimiento, en la que prosperó el acuerdo de celebrar una nueva reunión en Mercadal para aprobar o desechar, previa la discusión precedente, el proyecto de exposición que redactara la comisión que con beneplácito y asentimiento de todos los representantes de las fuerzas vivas de la Isla, fué nombrada.

La comisión cumplió en el plazo señalado su cometido y la exposición fué redactada y repartida a todos los elementos, corporaciones y entidades que forman las fuerzas vivas isleñas para su estudio y con el fin de que en la asamblea de Mercadal pudieran hacer las objeciones que creyeran oportunas.

¿Qué es un constipado? No es otra cosa que un principio de invasión microbiana, que ha forzado las puertas normales de la nariz y de la boca.

Allí también, primera fase del drama, la sangre aporta su auxilio, de donde viene un período inicial de congestión que se traduce en una irritación de la garganta o en una obstrucción de las fosas nasales. En este estado congestivo, nuestras glándulas son impulsadas a verter sobre nuestros asaltantes mucosidades de defensa, destinadas a paralizar a los microbios y ahuyentarlos en derredor.

Bien pronto hay cadáveres que expulsar y el catarro «maduro», la tos producida por la irritación del principio se hace gruesa y se expectora esos «horrores» verdosos que la higiene y las conveniencias mandan recoger en moqueros apropiados.

No descuidéis jamás, lectores, un catarro, por benigno que él parezca. No vaciléis en ayudar a vuestro organismo, permaneciendo en vuestro dormitorio, cuya tibia temperatura os ahorra las pérdidas de calórico. Aspirad vapores calientes antisépticos. Las fumigaciones frecuentes son el mejor remedio. Si el catarro desciende al pecho no digáis que esto es fatal. Redoblad los cuidados y la prudencia. Cuarenta y ocho horas de cama y las bebidas calientes y los cuidados asiduos, os pueden evitar un triste fin.

No tratéis de cortar la fiebre si la tenéis. Bendita sea esa fiebre, que ella revela la batalla que se sostiene en vuestro organismo. Pero, ante todo, recurrid a un médico. Este, que ha estudiado la máquina humana es el que os puede guiar. Y grabad bien en vuestra mente esta frase: «¡No descuidéis jamás un catarro!»...

mercio, Cámara Agrícola, Unión Comercial e Industrial de Menorca, Federación Católica Agraria, Sindicato Católico, Instituto General y Técnico, Delegación del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Ateneo Científico, Liga Marítima, Federación Obrera, Nostra Parla, Círculo Menorquín y EL BIEN PÚBLICO.

El Presidente señor Victory hizo uso de la palabra dando cuenta de una carta recibida de don Antonio Ferragut, Presidente de la comisión organizadora y de la asamblea de fuerzas vivas celebrada en Palma, en cuya carta se ofrecen disculpas por no haber invitado a Menorca a los estudios previos y se hace constar el buen propósito que guía a la comisión mallorquina de no mermar en lo mas mínimo la independencia de Menorca e Ibiza, antes al contrario, los deseos son de conseguir la más amplia autonomía posible para cada isla y se recaba en el escrito aludido el apoyo de todos para que las gestiones sean eficaces y pueda conseguirse la aspiración de estas islas.

Acompaña a la carta de referencia una copia de la exposición dirigida al Directorio por Mallorca, exposición que abarca los asuntos de interés general para todas las regiones.

A continuación se procede a dar lectura a una carta del Ayuntamiento de Ciudadela que ha sido entregada al Presidente de la asamblea por el Secretario del Ayuntamiento de Mercadal, carta en la que se dá cuenta de la asamblea de fuerzas vivas celebrada en aquella ciudad, en la que prosperaron los siguientes acuerdos:

A. Considerar prematura la exposición redactada y su elevación al Directorio.

B. Que a pesar de que el Gobierno acuerde suprimir centros, Ciudadela verá con sumo gusto que Mahón conserve los que tiene.

C. Pedir más amplia autonomía para todos los Ayuntamientos de la Isla.

D. Acordar que el Ayuntamiento de Ciudadela no firme la exposición por las razones expuestas.

La carta del Ayuntamiento de Ciudadela justifica la inasistencia a la asamblea por indisposición del Alcalde-Presidente de aquel Ayuntamiento.

La Presidencia y los reunidos en asamblea lamentan la inasistencia de las representaciones ciudadelañas, puesto que si como se puede colegir por una gaceta publicada en el diario «El Iris» la lectura de la exposición redactada ha despertado suspicacias y temores de la deliberación razonada y amistosa podía salir la más perfecta concordia.

El señor Victory en breves palabras hace constar que el criterio de todos los reunidos no respondemos que a un espíritu netamente menorquinista al margen de todo interés y hegemonía de pueblo y termina haciendo constar que como la realidad demuestra, no hay ninguna capital de espíritu menos centralista que Mahón.

Habla el señor Escudero, Presi

dente de la Cámara de Comercio, y justifica el que en la exposición figure la petición para que sea elevada a Administración Central la Estafeta de Correos de Mahón, petición que ha sido ya elevada a la Superioridad independientemente de la asamblea, por la Cámara de Comercio y la Unión Comercial e Industrial de Menorca.

El Secretario señor Ripoll da lectura a un artículo firmado por el seudónimo de Z, y publicado en «El Iris» de Ciudadela, en cuyo artículo señala el temor de que Mahón absorba con su capitalidad los demás pueblos y al considerar excesivas algunas de las peticiones que figuran en el proyecto de exposición, se combate abiertamente otras.

La Presidencia da cuenta a la asamblea de la opinión sustentada por el señor don Pedro Ballester en la conferencia dada en el Ateneo Científico, en la que defendió la tesis de separación absoluta de Mallorca para depender en lo sucesivo de Barcelona.

Se da lectura a una comunicación de la Cámara Oficial Agrícola haciendo algunas objeciones al proyecto de exposición.

Otra comunicación de la Liga Marítima de asentimiento y proponiendo que una comisión pase a Madrid para gestionar personalmente las aspiraciones de Menorca.

En otra comunicación la Federación Obrera de Menorca se adhiere a los acuerdos de la asamblea por creer que serán inspirados en el interés general de esta Isla.

De la Federación Católica Agraria adhiriéndose a la asamblea y aprobando la exposición.

De la Academia de San Estanislao aprobando la exposición con la condición de que no nos separemos de Mallorca.

Y por último se dá lectura a una carta del Círculo de Unión Mercantil de Ciudadela participando que en principio encontró acertada la exposición, pero que habiendo dado conformidad a las conclusiones aprobadas en la asamblea de fuerzas vivas de Ciudadela, absteniéndose concurriendo sus representaciones a la asamblea por la inasistencia del Ayuntamiento de aquella ciudad.

La Presidencia dá lectura al proyecto de exposición y abre discusión sobre el mismo.

Hacen uso de la palabra varios señores y con un criterio amplísimo se discuten todos los párrafos, haciéndose algunas modificaciones.

Terminado este trabajo, se dá lectura al nuevo proyecto de exposición que es aprobado por unanimidad.

Como con las modificaciones introducidas pueden desaparecer los recelos que despertara la primera redacción, se acuerda que una comisión vaya a Ciudadela y someta a aquel Ayuntamiento y fuerzas vivas el nuevo proyecto por si quieren asociarse con su firma al acuerdo que refleja el sentir de todo el resto de Menorca.

Y se levanta la sesión.

CRÓNICA

El depósito de Obras Públicas

Tenemos noticias de que los vecinos del Andén de Levante elevaron una instancia a la autoridad competente para pedir que desapareciera el muro antiestético que, cerrando el depósito de boyas de Obras Públicas, se eleva en el sitio conocido por la Consigna.

Razón tienen aquellos vecinos al pedir desaparezca aquella valla de piedra que afea de una manera con-

siderable los andenes y que es a la par un obstáculo para el tránsito rodado, habiendo restado a la descarga de buques un muelle amplio y cómodo.

El anuncio de visita de SS. MM. a esta ciudad evidenció lo impropio de la existencia del depósito de Obras Públicas en el sitio que está emplazado, pues al buscar sitio para construir el desembarcadero, el más apropiado, que era en

la Consigna, se encontró ocupado por el mencionado depósito de boyas.

Los trabajos de construcción de la glorieta para desembarco de los Soberanos se comenzaron en el muelle contiguo al lugar cercado por la antiestética valla de piedra.

Creemos que Obras Públicas en primer lugar y la Comandancia de Marina deben procurar que desaparezca aquel recinto, dándose nuevamente al muelle de la Consigna la amplitud que tenía y conservándolo limpio y bien arreglado para el caso como se anuncia de que en la primavera próxima se efectúe el viaje de nuestros Reyes a esta Isla.

La festividad de Santa Bárbara

Celebra hoy el Cuerpo de Artillería la festividad de su Patrona Santa Bárbara, vistiéndose de gala las fuerzas de dicho Cuerpo de esta guarnición.

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen se ha celebrado esta mañana solemnes oficios asistiendo las autoridades militares y civiles y comisiones de todos los Cuerpos y dependencias de esta guarnición.

En los cuarteles de Artillería celebráronse ayer algunos festejos con motivo de la festividad de la Patrona y hoy se servirá a los artilleros una comida extraordinaria.

Los somatenes de Menorca

En todos los pueblos de esta isla se llevan con actividad los trabajos de organización de los somatenes engrosando las listas de alistados. Es de esperar que antes de fin del mes en curso, quedarán ya organizados los somatenes de algunas de las poblaciones de Menorca.

De viaje

A bordo del vapor correo «Vicente La Roda» ha llegado esta mañana el rico propietario don José de Vigo.

Noticias militares

Se destina para desempeñar el cargo de secretario de causas de Canarias, en vista del concurso anunciado por Real orden de primero del mes de octubre próximo pasado, al capitán de Infantería del Regimiento Mahón 63, D. Aurelio Matos Calderón.

El sargento José Lodaes Sánchez, del Regimiento Mahón 63, al de Jaén 72.

El sargento Claudio Madrid Hita, del Regimiento Mahón 63, al Batallón Cazadores Cataluña 1.

El sargento Juan Torres Calvet, del Regimiento Mahón 63, al del Rey 1.

El sargento Rafael Calle García, de la Sección de Tropas de Sanidad de Menorca, a la Compañía Mixta de Melilla.

El sargento Rafael Solís Bonaire, de la Sección de Tropas de Sanidad de Menorca, a la Compañía Mixta de Larache.

El sargento José García Gil, del Hospital móvil de montaña de Melilla, a la Sección de Tropas de Sanidad de Menorca.

El sargento Arturo Fábregas Martínez, de los servicios de Higiene de Larache, a la Sección de Tropas de Sanidad de Menorca.

Renuncia

Ha presentado la renuncia de su cargo el maestro de Ferrerías don Juan Ribas Grau, cuya ausencia de su destino se había comunicado al Ministerio.

Reunión de comisiones

Esta noche como de costumbre, deben reunirse las diferentes comisiones de este Ayuntamiento para estudiar y resolver los asuntos que quedaron pendientes de informe en la última sesión municipal.

Regreso de los submarinos

Ayer tarde fondearon de nuevo en nuestro puerto los submarinos «A-1», «A-2» y el torpedero n.º 6, que componen la división de fuerzas sutiles de apostadero en esta Base.

Dicha división, como saben nuestros lectores, salió de nuestro puerto marchando a Palma para esperar a S. M. los Reyes, llegando al puerto de la capital de la provincia después de capear violentísimo temporal.

La escuadrilla ha fondeado en el sitio de costumbre.

Un automóvil «Majola»

Del vapor correo ha sido desembarcado esta mañana un magnífico automóvil marca «Majola», que es el quinto de esta acreditada marca que ha sido adquirido en esta ciudad.

El «Tromp»

Según rumores, es casi seguro que el próximo día 14 del corriente mes vuelva a visitarnos el crucero acorazado holandés «Tromp».

El tiempo

Se mostró durante el día de ayer en extremo desapacible, soplando fresco aircillo que mantuvo la temperatura baja.

El día de hoy presenta mejor cariz, habiendo amanecido despejado el firmamento y luciendo reconfortante el sol.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 12 pasajeros y 57 toneladas de carga varia, esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Vicente La Roda» al mando de su capitán don Joaquín Seoane.

Salidas

Ayer salió para Palma la balandra a motor «Anita», de esta matrícula.

—Esta tarde debe salir para Barcelona directamente el vapor correo «Vicente La Roda».

Información

Comunican de Valencia que uno de estos últimos días a causa del temporal reinante ha naufragado cerca del puerto de Denia el falucho «Luis», de la matrícula del mencionado primer puerto.

Han perecido dos tripulantes.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 3 de diciembre de 1923

Francos	41'40
Libras	33'46
Dollars	7'68
Liras	33'40
Marcos (millón)	0'000
Coronas austriacas	0'0000
Interior serie A	70'80
Id. id. B	70'70
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	94'25
Id. B. »	94'25
Id. »	94'25
Exterior Serie A	
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6% 1920	00'00
Id. C. Gral. Tran. 5% 1920	00'00
Id. C. Tratat. 6% 1922	103'25
Id. F. C. Nor. Pad. 3% 1920	66'25
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% 1920	000'00
Id. Cáceres Variable	31'70
Amortizable 5 p. % A. 1917	94'15
Id. B. »	94'15

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 3 de diciembre de 1923

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	94'35
Id. 5 id. B. id.	94'35
Id. 5 id. A. 1917	94'20
Id. 5 id. B. id.	94'20
Inter. 4 id. A.	70'90
Id. 4 id. B.	70'65
Exter. 4 id. A.	86'00
Id. 4 id. B.	85'80
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66'25
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	83'25
Cáceres Variable	31'50
Trasatlántica 4 por 100 id.	84'00
Id. 6 id.	99'85
Andaluces 2.ª serie fijo	51'25
Francos cheque París	41'40
Libras id. Londres	33'465
Marcos id. Berlín	0'00000
Coronas id. Viena	0'000
Liras id. Roma	33'40
Dollars id. New York	7'68
Francos id. Zurich	134'10

Bolsa de Madrid

del día 3 de diciembre de 1923

Obligaciones Tesoro A.	101'60
Id. id. B.	101'60
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	88'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	98'65
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'60

Café Momotombo

Lo encontrarán en LA MAHONESA, Nueva 24.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 4 de Diciembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.
Imaginería: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.
Hospital y provisiones: 7.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Único Oficial de Ingenieros. Imaginería: 1.º Oficial de Infantería.
El Coronel Sargento Mayor.— Luis Franco.—Rubricado.—V.º, B.º.—El General Gobernador.—Martín Alcoba.—Rubricado

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Bárbara y Santos Félix, Osmundo y Cleto.

Santo de mañana.—Santos Sabas abad, Anastasio, Dalmacio y Julio.

AGENCIA ADMINISTRATIVA
A CARGO DE
JOSÉ M.ª SOTÉS
ADMINISTRACIÓN, COMPRA Y VENTA DE FINCAS, COLOCACIÓN DE CAPITALES, COBRO DE CRÉDITOS, ETC., ETC.
OFICINAS: PLAZA ESPLANADA, 33
DE 2 TARDE A 9 NOCHE

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 3 a las 16.

DEL VIAJE DE LOS REYES

Siguen los agasajos en Barcelona

Las noticias de Barcelona dan cuenta del grandioso homenaje que en todos los números del recibimiento y estancia de Sus Majestades en Barcelona se les ha tributado.

Barcelona ha hecho espléndida manifestación de su leal afecto a los Reyes que han sido agasajadísimos.

El general Primo de Rivera que cuenta en Barcelona con tantísimas simpatías, fué también objeto de cariñosísimos homenajes.

El banquete de los somatenes al marqués de Estella

En la noche del sábado se celebró el banquete con que los somatenes de Cataluña obsequiaron al marqués de Estella.

Al banquete asistieron numerosísimos comensales.

Después de los brindis, el decano de los somatenistas hizo entrega al general Primo de Rivera de un artístico pergamino que los somatenes dedican al prestigioso general y Jefe del Gobierno.

Función de gala en el Liceo

La función de gala en honor de los Reyes celebrada en el Gran Teatro del Liceo fué brillantísima.

Cuando los Monarcas llegaron, la orquesta ejecutó la Marcha Real y todo el público de pie aplaudía con entusiasmo y daba cariñosos vivas a Don Alfonso y a Doña Victoria.

Cantóse la bellísima ópera de Rossini «Il barbiere di Siviglia», interpretando la parte de Figaro el famoso barítono Ricardo Stracciari.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de noviembre de 1923:

Día 21.—Primera tarifa	770'88
id. id.—Segunda id.	150'69
Día 22.—Primera id.	495'86
id. id.—Segunda id.	78'62
Día 23.—Primera id.	595'81
id. id.—Segunda id.	47'79
Día 24.—Primera id.	1189'33
id. id.—Segunda id.	108'11
Día 25.—Primera id.	753'42
id. id.—Segunda id.	293'85

Auto de 4 asientos, se alquila a precios reducidos y convencionales.

Informes, Conserjería Dineret. 1-50-a

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º de Enero próximo de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

como obsequio los coroneles de la guarnición de Barcelona.

El acto fué altamente simpático.

El Rey en el Palacio de las Industrias

S. M. el Rey visitó el Palacio de las Industrias, donde comió acompañado por distinguidas personalidades catalanas.

La espada del General Pavía

Por la tarde del domingo se celebró el acto de hacer entrega al Presidente del Directorio marqués de Estella del sable del General Pavía en homenaje por el golpe de Estado del 13 de septiembre.

En este acto se cambiaron discursos de tonos altamente patrióticos y en los que se auguraron días felices para el resurgir de España.

Lunch en Capitanía

En la Capitanía General se celebró una fiesta de compañerismo miliari con motivo del lunch que la guarnición de Barcelona ofreció al que fué su Capitán General, marqués de Estella.

El Presidente interino

El marqués de Magaz, Presidente interino del Directorio, despachó esta mañana con el encargado del Ministerio de Hacienda.

El decreto sobre alquileres

Una numerosa comisión de vecinos de Madrid ha visitado al Presidente interino para pedirle la subsistencia del decreto sobre alquileres.

El marqués de Magaz les contestó que se resolvería prontamente sobre esta cuestión.

Fallecimiento del Maestro Bretón

Ha fallecido el Maestro Bretón, autor de numerosas partituras españolas entre las que ha descollado la de la zarzuela «La Verbena de la Paloma».

Por la casa mortuoria han desfilado numerosísimas personas, llenándose los álbums puestos en el vestíbulo.

Madrid 4 a las 4'30.

Reunión del Directorio

A la hora de costumbre y bajo la presidencia del Contralmirante Magaz, se reunió el Directorio.

La reunión duró dos horas, no facilitándose a la prensa nota oficiosa de lo tratado en la misma.

A la reunión asistió el Subsecretario del Ministerio de la Guerra.

Visita de agradecimiento

Una comisión de la Asociación de Ayudantes y Auxiliares de Ingenieros civiles ha visitado al marqués de Magaz para agradecerle la resolución del expediente que estaba en Hacienda sin resolver desde hace dos años.

Despedida de Barcelona a los Reyes

La despedida que Barcelona tributó a los Reyes fué realmente grandiosa acudiendo a la estación un gentío numerosísimo.

Los Reyes en Zaragoza

De Zaragoza dicen que a la llegada de Don Alfonso y Doña Victoria se les tributó un recibimiento tan entusiasta como el de Barcelona.

En la estación fueron saludados los Monarcas por las autoridades y personalidades.

La visita de los Soberanos al Pilar fué de una grandiosidad sublime. El grandioso templo estaba atestado. Nue-

tros Soberanos oraron ante la Pilarica.

A la salida del templo recibieron grandes manifestaciones de cariño que con gran entusiasmo les prodigaba el pueblo aragonés.

Las fiestas de Zaragoza en honor de los Monarcas se desarrollaron conforme el programa.

Por la noche asistieron los Reyes a la función de gala del Teatro Principal, siendo ovacionadísimos.

Desde el Teatro marcharon Don Alfonso y Doña Victoria acompañados del general Primo de Rivera y sus séquitos a la estación donde tomaron el tren para regresar a Madrid.

En la estación estaba aglomerado un público enorme. La despedida que Zaragoza tributó a sus Reyes fué verdaderamente emocionante.

PRENSA ASOCIADA

NOTICIAS VARIAS

Madrid 1.º

Detención de un anarquista

Por confidencias, la Policía tuvo conocimiento de que en la calle de la Palma Baja vivía un anarquista, corresponsal del periódico «O Entregado Do Comercio», de ideas libertarias.

Llámase Antonio Blasco Rey, natural de Buenos Aires.

La Policía le detuvo en su domicilio y se incautó de varios paquetes de productos químicos que obraban en poder de Blasco Rey, pero éste ha demostrado que dichos productos los tenía en depósito como muestras gratuitas.

Presta el detenido, que anoche ingresó en el juzgado de guardia, sus servicios como practicante de farmacia en la establecida en la calle de Antón Martín.

Cuando se le detuvo, Blasco Rey exhibió un carnet que le acreditaba como corresponsal del periódico citado.

Detención de un sindicalista

La guardia civil de Zaragoza ha detenido en el barrio de Colón al sindicalista Antonio Mur, procesado por asesinato de agente de Policía en la calle de la Independencia; a Gregorio Sobreviela Larena, presunto autor del asesinato del Cardenal Soldevila, y a Luis Riera Plana, complicado en otro asesinato.

Los tres se fugaron recientemente de esta cárcel.

El servicio realizado por la Guardia civil duró seis horas e intervinieron en la detención 80 guardias.

La flota aérea española

Londres.—La «Westminster Gazette» dice que el general Primo de Rivera tiene el propósito de crear una poderosa aviación militar y que ha concertado un acuerdo en este sentido con el Gobierno italiano.

Voladura de un depósito de municiones

París.—Telegrafían de Helmsinors a «Le Journal», que ha hecho explosión un depósito de municiones que el ejército rojo tenía en Jitomir, causando incendios en el barrio israelita.

Se cuentan unos 20 muertos y gran número de heridos.

Un complot terrorista

París.—Al «New York Herald» le comunican de Washington, que ha sido descubierto un vasto complot que se proponía provocar explosiones de dinamita en varios consulados.

A consecuencia de ello, la Policía custodia los consulados extranjeros de las grandes ciudades norteamericanas.

Imp. de M. Sintet Rotger.—Mahón